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                           SITZUNGSPROTOKOLL                                                                                                                                                                                                                                                                        

 

Am: 9. Mai 2025 In: Wörrstadt Beginn: 20 Uhr Ende: 22 Uhr 

Anwesenheitsliste: 

liegt in der Nextcloud 

Moderation: Protokollant: Edith Krauss Zeitmesser: 

Teilnehmer des Pfarreirats 

Vorname Nachname  Anw. Ent. Vorname Nachname  Anw. Ent. 

Eva-Theresia Barchi Vorst. Vorsitzende   Gabi Rothe Kath. öffentl. 

Büchereien 

  

Brigitte Friedrich  Stellv. Vorsitzende   Stefan Röser Gemeindereferent   

Manfred Groben Vorst. Beisitzer   Olaf Schneider Pfarrvikar   

Astrid Hammes Caritas   Elias Strabel Jugendvertreter   

Eva-Maria Heilmann Koordinatorin   Jonas Strabel Jugendvertreter   

Bernhard Hock Leitender Pfarrer   Brigitte Wagner Gabsheim   

John  Dr. Inziku Pfarrvikar   Michael  Weyers Diakon   

Michael Josten Verwaltungsleiter        

Edith Krauss Armsheim   Leitungen der Kindertagesstätten   

Hans-

Bernhard 

Krämer Gau-Weinheim   Andrea Braun Sulzheim   

Uwe Kießling Diakon   Desiree Mayer Gabsheim   

Alexandra Meiser Sulzheim   Rabea Mayer Gau-Bickelheim   

Agenda Terminübersicht der Sitzungen 

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

Begrüßung 

Geistlicher Impuls ---  

Tagesordnung ok?, Wer schreibt heute Protokoll? 

Wahl der/des künftigen Vorsitzenden 

Wahl einer/eines Stellvertreters/Stellvertreterin 

Wahl von Beisitzern? 

Stand der Gemeindeausschüsse und ihrer Sprecher:innen 

Stand der Wahl des Kirchenverwaltungsrates (KVR) 

Bestellung von Fachausschüssen 

Verschiedenes 

Tag Datum Uhrzeit Ort 

Freitag      09.05.2025 20  Wörrstadt 

Montag 26.05.2025 20 Armsheim 

Montag 30.06.2025 20 Gau-Bickelheim 

    

    

    

1 Begrüßung ZUSTÄNDIG/WANN 

Eröffnung der Sitzung  

Nach der Wahl des Vorsitzenden wird die Leitung an den Vorstand 

übergeben.  

Pfr. Hock 

 Neu begrüßt wurde die Kita Leitung aus Gabsheim Desiree Mayer 

Die Jugendvertreter Jonas und Elias Strabel sowie Diakon Weyers und 

Michael Josten sind für heute entschuldigt. 

 

2 Impuls ZUSTÄNDIG/WANN 

Gemeinsam Sangen wir ein Lied und Pfr. Hock las ein Gebet vor. Pfr. Hock 

3 Annahme des Protokolls der letzten Sitzung ZUSTÄNDIG/WANN 

Das Protokoll der letzten Sitzung wurde einstimmig angenommen. alle 

 Klärung des weiteren Vorgehens beim Protokoll: 

▪ Vorgeschlagen wurde eine Rotation nach dem Alphabet 

▪ Oder dass eine Person grundsätzlich als Schriftführen fungiert 

▪ Nach kurzem Austausch fiel die Wahl auf das Rotieren nach dem 

Alphabet 

 

Pfr. Hock 

 

 

 Demnach schreibt das nächste Mal das Protokoll Eva Barchi 

 ▪ Kurz wurde besprochen welche Form das Protokoll haben könnte. 

Entweder Ergebnis- oder Verlaufsprotokoll.  

 

 ▪ Es wurde entschieden, dass es ein Ergebnisprotokoll wird mit 

Zusätzen, die zum Verständnis notwendig sind.  

 

4 Wahl der/des künftigen Vorsitzenden ZUSTÄNDIG/WANN 

Folgende Frage kamen bei diesem Thema auf: 

1. Wie erfahren die anderen Mitglieder der Gemeindeausschüsse 

Bernhard Krämer 



Protokollvorlage des Pfarreirats erstellt im April 2025 durch Edith Krauss 2 

    von der Arbeit im Pfarreirat? 

▪ Die Sitzungen sind öffentlich.  

▪ Der Pfarreirat behält sich vor Sitzung unter Ausschluss der 

Öffentlichkeit durchzuführen. 

Eva Heilmann 

Pfr. Hock 

▪ Protokolle werden auf der Homepage und in der Nextcloud hinterlegt 

▪ Es wurde darum gebeten einen Link, der zur Seite auf der Homepage 

führt im Protokoll bei zu fügen 

▪ Pastoraler Weg in Rheinhessen-Mitte | Pfarrei St. Lioba Rheinhessen-Mitte 

▪ PROTOKOLLE - Alle Dateien - Nextcloud 

Pfr. Hock 

Eva Barchi 

Erledigt Edith Krauss 

Für die Wahl der/des Vorsitzenden kandidierten folgende Personen: 

Eva Barchi, Brigitte Friedrich, Edith Krauss 

Im ersten Wahlgang entfielen neun von 15 Stimmen auf Eva Barchi. Das 

war die erforderliche Hälfte der abgegebenen Stimmen. Sie nahm die 

Wahl an. 

alle 

5 Wahl einer/eines Stellvertreters/Stellvertreterin ZUSTÄNDIG/WANN 

Für die Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden kandidierten:   

Brigitte Friedrich, Manfred Groben, Edith Krauss 

Zwölf von 15 Stimmen entfielen auf Brigitte Friedrich. Sie nahm die Wahl 

an. 

alle 

6 

 

Wahl von Beisitzern? ZUSTÄNDIG/WANN 

Wie bereits angesprochen sind laut Satzung bis zu drei Beisitzer:innen möglich. 

 ▪ Über die Anzahl der Beisitzer wurde diskutiert.  

 ▪ Es wurde dafür plädiert zwei Beisitzer zuzulassen, sodass das 

Engagement der sich zur Verfügung stellenden Personen geachtet 

wird. 

Astrit Hammes 

 ▪ Wie schon in der letzten Sitzung erwähnt, wurde die Meinung 

vertreten, dass im ersten Schritt nur eine Person hinzugewählt werden 

sollte. 

▪ Die Jugendvertreter sind ebenfalls Teil des Vorstands. 

▪ Ebenso wurde der Wunsch geäußert, dass die Gruppe nicht zu groß 

gestaltet werden sollte. 

Bernhard Hock 

 ▪ Angemerkt wurde, dass aus jeder ehemaligen Pfarrgruppe eine Person 

Vorstand vertreten sein sollte. 

Olaf Schneider 

 ▪ Die Entscheidung fiel auf einen Beisitzer. 

▪ Die Person sollte aus der ehemaligen Pfarrgruppe Wißberg kommen.  

alle 

 Für die Wahl des/der Beisitzer: innen kandidierte: 

Manfred Groben 

▪ Mit vierzehn Stimmen und einer Enthaltung fiel die Wahl auf Manfred 

Groben. Er nahm die Wahl an. 

 

 Zum Schluss kam der Einwand, dass nach Information auch 

Vertreter:innen der Kirchorte (z.B. Büchereien, Kita) und hauptamtliche 

Mitarbeiter:innen als Beisitzer:innen im Vorstand vertreten sein dürfen 

und hätten dafür kandidieren dürfen. 

John Inziku,  

Astrid Hammes 

 Nach Durchsicht der vorliegenden Unterlagen wurde das bejaht. Bernhard Hock 

Eva Heilmann 

 ▪ Es wurde abgestimmt, ob die Wahl wiederholt werden soll. 

▪ Bis auf zwei Enthaltungen wurde sich dafür ausgesprochen, die Wahl 

so wie durchgeführt anzunehmen. 

alle 

https://opencms.bistummainz.de/region-rheinhessen/pfarrei/rheinhessen-mitte/aktuelles/pastoraler-weg-in-rheinhessen-mitte/?_sp=0
https://nc.bistum-mainz.de/index.php/apps/files/files/2752058?dir=/PR%20Rheinhessen-Mitte/2-Pfarreirat-ST.%20Lioba%20Rhh-Mitte/PROTOKOLLE
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7 Stand der Gemeindeausschüsse und ihrer Sprecher:innen ZUSTÄNDIG/WANN 

Eine aktualisierte Liste der Gemeindeausschüsse wird dem Protokoll 

beigefügt 

Eva Heilmann 

Zum Teil haben die Gemeindeausschüsse mindestens eine Sitzung 

durchgeführt. 

 

 Folgende Sprecher:innen wurden bekannt gegeben 

 Armsheim: Peony Brown  

 Gau-Bickelheim: Melanie Almeroth  

 Gau-Weinheim: Bernhard Krämer, Willi Schmidt, Verena Reusch  

 Saulheim-Udenheim: Eva Barchi, Karsten Prüß  

 Gabsheim-Schornsheim: steht noch aus  

 Spiesheim: steht noch aus  

 Sulzheim: steht noch aus  

 Wörrstadt:  Irmgard Braun, Brigitte Friedrich   

8 Stand der Wahl des Kirchenverwaltungsrates (KVR) ZUSTÄNDIG/WANN 

 Bitte schriftlich mit dem vorgegebenen Formular Vorschläge an den/die Vorsitzende 

bzw. Stellvertreter: in bis spätestens 12.5. einreichen. 

 Folgende Personen wurden bekannt gegeben 

 Armsheim: Trotz intensiver Bemühungen hat sich keine Person für den 

KVR gefunden.  

Damit Armsheim vertreten ist, würde E. Krauss sich bereit erklären 

beizutreten.  

Edith Krauss 

 Gau-Bickelheim: Karl-Heinz Schnabel hat Interesse bekundet. 

Er und weitere Personen werden noch gefragt 

Manfred Groben 

 Gau-Weinheim: Hans-Bernhard Krämer hat sich bereit erklärt  

 Saulheim-Udenheim: Karsten Prüß hat sich bereit erklärt, 

Markus Scheid - wird noch gefragt 

Für Udenheim ist keine Person bekannt, die gefragt werden kann 

 

Eva Barchi 

 Gabsheim-Schornsheim: Frau Bies kennt Personen die Interesse haben 

Frau Wagner wird sich kümmern 

Wagner  

 Spiesheim: Wendelin Keller - wird noch gefragt Pfr. Hock 

 Sulzheim: Matthias Wolf 

Andi Rothe – wird noch gefragt 

 

Gabi Rothe 

 Wörrstadt: Eberhard Bürgers hat sich bereit erklärt, 

gefragt werden soll noch Thomas Bartholmes 

Brigitte Friedrich 

Pfr. Hock 

 Da bei der kommenden Sitzung des Pfarreirats, bei der die Wahl des 

KVR stattfinden soll, 2 Mitglieder des Pfarreirats nicht anwesend sein 

können, eruiert Frau Heilmann, wie mit den Stimmen dieser Personen 

umgegangen werden kann. 

Eva Heilmann 

 Wahlvorstand für die KVR, die die Listen und die Wahl vorbereiten 

werden. 

Sind Eva Barchi, 

Brigitte Friedrich für 

den 14.05.2025 

9 Bestellung von Fachausschüssen ZUSTÄNDIG/WANN 

 Für die Fachausschüsse gibt es keine bestimmten Vorgaben Pfr. Hock 

 Austausch, ob eine Bildung von Ausschüssen sinnhaft ist.  
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▪ Da es viele Gruppierungen gibt, sollten aus diesen Gruppen 

Personen gezielt angesprochen werden, ob sie sich einem Ausschuss 

anschließen möchten. 

▪ Die Ausschüsse sollten übergreifend agieren und sich als Netzwerk 

verstehen. Damit ein abgestimmtes Arbeiten sichergestellt werden 

kann. 

▪ Grundlage der Arbeit in den Ausschüssen ist das verabschiedete 

Konzept der Pfarrei St. Lioba Rheinhessen-Mitte 

 Folgende Fachausschüsse wurden vorgeschlagen 

1. Katechese  

 

Eva Heilmann 

 2. Sozialpastoral Eva Heilmann 

Astrid Hammes 

 3. Liturgie 

▪ Es wurde über die inhaltliche Ausrichtung eines Liturgieausschusses 

diskutiert. 

▪ Es wurden Differenzierungen zwischen einem Liturgieausschuss, 

Gottesdienstausschuss und dem Geistlichen Team erläutert. 

▪ Der Liturgiekreis in Saulheim wird kontaktiert, um , der sowohl die 

Themen für Saulheim-Udenheim als auch Gabsheim-Schornsheim 

abdeckt, wird kontaktiert, um zu eruieren, wie eine Zusammenarbeit 

auf Pfarreiebene in Zukunft gestaltet werden kann. 

▪ Die Entscheidung über die Bildung eines Liturgieausschusses wurde 

auf einen späteren Zeitpunkt verschoben. 

Brigitte Friedrich 

alle 

 

Pfv. Schneider, Pfr. 

Hock, Brigitte Friedrich 

Eva Barchi 

 

 ▪ Die beiden Ausschüsse Katechese und Sozialpastoral wurden vom 

Pfarreirat mit zwei Enthaltungen angenommen.  

▪ Die beiden Gruppierungen wollen über den nächsten Pfarrbrief für die 

Gruppen werben. Dafür sollen auch unsere anderen Medienauftritte 

gezielt genutzt werden. (z.B. Homepage). 

 

11 Verschiedenes ZUSTÄNDIG/WANN 

 Schutzkonzept: 

Es wird auf notwendige Handlungen hingewiesen. Um was es genau 

geht wird Stefan Röser per Mail erläutern. Bei Fragen kann man sich an 

ihn wenden.  

Weiter Informationen erfahren sie auf unserer Homepage.  

Siehe Link: 

Institutionelles Schutzkonzept-Prävention | Pfarrei St. Lioba 

Rheinhessen-Mitte 

Stefan Röser 

 Eröffnungsgottesdienst:  

Das Team bittet uns, aus jeder Gemeinde eins oder zwei 

Personen zu fragen. Eine wird für die Gabenprozession 

gesucht. Und eine Person soll eine Kerze mit in die eigene 

Gemeinde mitnehmen.   

Pfv. Schneider  

Rückmeldung erfolgt an Pfv. 

Schneider bis zum 25. Mai 

2025. Olaf.schneider@bistum-

mainz.de 

 Termine der Pfarreiratssitzungen 

In der nächsten Sitzung werden wir für den Rest des Jahres Termine 

festlegen. 

Eva Heilmann 

am 26.05.2025 

 Übernächste Sitzung ist am 30. Juni in Gau-Bickelheim um 20 Uhr. Zur 

Vorbereitung treffen sich Manfred Groben und Stefan Röser um 19:30 

Uhr 

 

 

https://opencms.bistummainz.de/region-rheinhessen/pfarrei/rheinhessen-mitte/angebote-fuer/kinder-jugendliche-familien/institutionelles-schutzkonzept-praevention/
https://opencms.bistummainz.de/region-rheinhessen/pfarrei/rheinhessen-mitte/angebote-fuer/kinder-jugendliche-familien/institutionelles-schutzkonzept-praevention/
mailto:Olaf.schneider@bistum-mainz.de
mailto:Olaf.schneider@bistum-mainz.de

